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A kiadóhivatal vezetője:
Réthy László.

Fegyelmi a polgár­
mester ellen.

Makó, május 8.
A mai nap szenzációs eseménye, 

hogy a vármegye közigazgatási bi­
zottsága Galambos Ignác dr. pol­
gármester ellen fegyelmi vizsgála­
tot rendelt.

A javaslatot ebbe az irányba az 
alispán! hivatal tette, igy tehát ha 
formailag a közigazgatási bizott­
ság határozataként jelentkezik is 
az, valójában az alispán ténykedé­
sének kell tekintenünk.

Közismert az az élesen kifejlő­
dött autagonizmus, mely, polgár- 
mesterünk és az alispán között 
Galambos Ignácnak már a megvá­
lasztatása előtt is megvolt és azóta 
is állandóan fennáll. Hogy ez. az 
állapot milyen hátrányára és sok­
szor egyenes sérelmére van városi 
közigazgatásunknak, nem kell fej­
tegetnünk, különösen ha tudjuk, 
hogy Hervay István alispán ez el­
lenségeskedés szülte subjektiv ér­
zelmei alól akkor se képes szaba­
dulni, amikor közügyek intézésé­
ről van szó s ebben nyugodt, hig­
gadt és mindenek fölött való tár­
gyilagos meggondolást kellene ta­
núsítania.

Nem egyedül a polgármesterre, 
hanem Alakóváros harmincötezer 
lakosára is mélyen sértő az a mo­
dor, melyben az alispán a város 
ügyei fölött való felügyeletében kü­
lönösen akkor tetszeleg, amikor 
dr. Galambos Ignácon is ütni akar.

Emlékezhetünk még arra az iga­
zán mindenkit megbotránkoztató 
jelenetre, melyet negyedfél évvel 
ezelőtt a városi képviselet tisztújító 
közgyűlésén az alispán az akkor 
polgármesterré választott Galambos 
Ignáccal szemben inscenirozott. 
Azt a kihívó, sértő modort, melyet 
a város első tisztviselőjével s ez 
által a város közönségével szem­
ben is tanúsított, minden jóizlésü, 
komoly ember mélyen elítélte.

Közvetlen tudomásunk van ar­
ról is, hogy Galambosnak azóta 
való működése alatt is széltére- 
hosszára küldözgetett rendeletéiben 
Hervay alispán olyan hangon be­
szél a polgármesterrel, ahogy bi­
zonyára a kocsisával se szokott 
érintkezni Ami nemcsak szokatlan, 
hanem mélyen sértő a polgármes­
terre és semmiképpen se méltó en­
nek a nagy magyar városnak ön­
érzetes polgárságához.

A felügyeleti jognak ilyen mo­
dorban való gyakorlása ellen kény­
telenek vagyunk megvédeni Makó 
város közönsége bizalmának első 
letéteményesét, első hivatalnokát, 
a polgármestert.

Ami a konkrét ügyet és abban 
a polgármester szerepét illeti, me­
lyet okul hozott fel az alispán a 
mai határozat meghozatalára, ez

sem alkalmas arra, hogy amiatt 
fegyelmi elrendelésével pellengére 
állítsák a város első tisztviselőjét.

Szigorúak vágjunk a kőzhivatal- 
nokok munkáival s viselt dolgai­
val szemben és mindig hangoztat­
juk, hogy a felügyeleti hatóság is 
teljes szigorral s ahol szükség vau, 
megfelelő büntetéssel járjon el 
azon hivatalnokokkal szemben, a 
kik erre rászolgálnak. E szigorú­
ságban azonban elvárhatjuk a fel­
ügyeleti hatóságtól, hogy a hibák­
kal, vétkekkel vagy bűnökkel szem­
ben igazán megfelelő legyen az a 
megtorló eljárás. Ahol pedig erre 
ok nincsen, nagyon is óvakodni 
ked annak folyamatba tételétől. Ez 
óvakodást különösen azért kell 
hangsúlyoznunk, mert meg kell 
gondolni, hogy a tisztviselőnek ok 
nélkül való zaklatásában olyan sú­
lyos sérelem esik az illető tisztvi­
selőn, amelyet alig lehet valaha is 
jóvátenni.

Elvégre is a tisztviselőnek be 
csületéhez tartozik közhivatalnoki 
munkájának legjobb tudása és 
lelkiismerete szerint való elvég­
zése. A fegyelmi eljárás pedig már 
bizonyos fokig ezt a becsületét tá­
madja meg. All ez minden hivatal­
nok k a 1 szemben, de fokozottan áll 
egy hivatalfővel szemben.

E szempontok figyelemben tar­
tásával kell arra a meggyőződésre 
jutnunk, hogy a mai fegyelmi el­
rendeléssel az alispán s utána a 
közigazgatási bizottság nagyon is 
túllőtt a célon.

A konkrét ügyben történt mu­
lasztás, de nem a polgármester 
részéről, hanem a város műszaki 
hivatala részéről. A városi mér­
nöki hivatal mostanában való fe­
jetlensége melleit azonban ez elke­
rülhetetlen volt s a polgát mester 
megtette, amit megtehetett. Hogy 
tisztára műszaki dolgot személye­
sen nem tudott keresztül vinni, er­
ről igazán nem tehet.

De különben ez az egész kon­
krét ügy olyan detail dolog, ami­
ben az ilyen kivételes szigorral 
való eljárás indokolatlan.

Meggondolás nélkül való lépés- 
nak tartjuk e fegyelmit különösen 
éppen most, amikor a polgármes­
ternek a közeli időkben nemcsak 
nagy ambícióval és gondos körül­
tekintéssel intézendő rendkívül fon­
tos dolgai lesznek, hanem ez állá­
sában e nagy város közönségét 
méltóképpen reprezentálnia is kell.

Itt van e héten a reformátusok 
püspökének nagy ünnepségekkel 
való fogadtatása s jönnek nemso­
kára a katonai gyakorlatok közül 
leendő feladatok. Vájjon lehet-e 
csak kívánni is a polgármestertől, 
hogy mind e dolgaiban méltókép­
pen állja meg a helyét is akkor, 
amikor a mai fegyelmi elrendelés­
sel megbélyegezettnek kell magát 
éreznie. Mint e város első embere,

legfőbb tisztviselője képes-e a bi­
zonyos mértékben dehonesztáló 
vádak súlya alatt teljes munkakedv­
vel, igaz ambícióval képviselni e 
nagy város tisztes polgárságát?

Úgy látszik, mintha mindez a 
körülmény egyáltalán nem is befo­
lyásolhatná az alispánt s kész e 
város közönségét a legnagyobb 
kellemetlenségeknek kitenni a pol­
gármester-válságnak éppen most 
való felidézése által.

Makóváros közönsége azonban 
méltó választ óhajt adni erre az 
egész alispán! eljárásra.

A város főjegyzője, ki a polgár- 
mestert helyettesíti, pénteken dél­
előtt tiz órára már is összehívta 
a redkivüli közgyűlést. .Vég va­
gyunk győződve, hogy képviselő- 
testületünk higgadt komolysággal 
módját fogja találni annak, hogy 
egyszer s mindenkorra teljes 
erélyiyel visszautasítsa az ilyesféle 
alispán! önkényeskedést s kellő 
elégtételt szerez a város közönsé­
gének és első tisztviselőjének.
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Vita a bemu­
tatkozásról.

A Ház elnapolása.
A képviselőház ma folytatta a 

kormány bemutatkozása felelt 
megindult vitát. A vita, amely oly 
magas nívón kezdődött, harmad­
napra teljesen érdektelenné vált és 
ellaposodott, mert a külső körül­
mények alakulása a vita folytatá­
sát teljesen feleslegessé telte.

A függetlenségi párt tegnap dél­
utáni bizalmas értekezlete tiszta 
helyzetet teremtett s megmutatta 
az utat, amelyen haladva a kor­
mány a kibontakozás útját megta­
lálhatja.

A küzdő ellenzékhez érkező hí­
rek szerint Lukács László utasí­
totta a belügyminisztériumot, hogy 
uj alapon igyekezzék az általános 
választói jog tervezetét kidolgozni. 
Ez az újabb tervezet már lénye­
ges közeledést jelentene a küzdő 
ellenzék álláspontjához s lehetsé­
ges, hogy a kívánt kibontakozás 
alapjául is szolgálhat.

A mai ülést Xávuy Lajos elnök 
féltizenegy órakor nyitotta.

A napirend szerint következett a 
kormány bemutatkozása felett való 
vita folytatása.

Bikády Antal függetlenségi párti 
volt az első felszólaló. Kritizálta a 
miniszterelnök programmboszédét s 
különösen ennek a választói jogra 
vonatkozó részét. Sürgeti a választói 
reform törvénybeiktatását az általá­
nosság, egyenlőség és a titkosság 
alapján. Azt hallja, hogy a minisz­
terelnök olyan választójogi javaslata 
van, amely a konzervativeket és a 
radikálisokat egyformán kielégíti. Kz 
a liir, ha igaz, azt jelenti, hogy a

kormány nem akarja komolyan a 
nagyjelentőségű reformot, mert ilyen 
törvényjavaslatot a világ legfurfan­
gosabb politikusa sem tudna készí­
teni. A választói reformnak más kor­
látozása nem lehet, mint a nemzeti 
sztipremácia védelme. Ez az egyetlen 
irásolv lehet korlátozó a reform 
megalkotásánál. Az intelligencia be-, 
folyását csak akkor keli istápolói, 
ha az hasznos irányban érvényesül- 
A mai viszonyok között nem kívána­
tos az intelligencia vezető szerepéi 
nők fontartása és megóvása. Meri 
az intelligencia nem érdeklődik a 
kisemberek érdekei iránt. A mai 
politikai rendszer az osztályok rend­
szere, ennek fentartása pedig nem 
kívánatos. A kormány iránt bizalom­
mal nem viseltetik.

A következő szónok Kelen,en 
Samu volt.

Az ülés folyik.
Ezután Luk Acs miniszterelnök 

szólalt fel s roflektált az elhangzott 
beszédekre. Beszéde végén kijelen­
tette, hogy sajnálatára Bakonyi ja­
vaslatát nem fogadhatja el, mert ab­
ban olyan elesztikus kifejezések 
vannak amit félromagyarázhatnának. 
Reméli, meg fogja találni a módját, 
hogy a helyes kifejezéseket hasz­
nálják.

Bakouyi S. Fenntartotta javaslatát, 
de a többség leszavazta.

íXávny elnök indítványára azután 
kimondták, hogy a ház e politikai 
helyzetre való tekintettel bizonytalan 
illőre elnapolja illéseit, a legköze­
lebbi ülésen fogják meghatározni, a 
következő ülés napirendjét.

Ezután Btrcsay András interpel­
lálta a fi ldmivelésügyi minisztert, 
amelyre Ser. Bél. gr. miniszter vá­
laszolt.

Az ülés két óra előtt végződött.

Egy havi
közigazgatás.

Az alispán havi jelentése.
Csati ád vármegye közigazgatási 

bizvttsága ma délelőtt tartotta meg 
Hervay István alispán elnöklésével 
rendes havi ülését.

A fiizottságnak mai ülésén az 
előadottak fölött nem fejlődött ki 
semmiféle vita. Az előadmánvokat 
egyszerűen tudomásul vették a 
bizottság tagjai. Az egyes előad- 
mányokról lapunk hírrovatában 
számolunk be,

Legfontosabb a vármegye egész 
közigazgatási állapotát felölelő 
havi jelentése az alispánnak, mely­
ből a következőket emeljük ki:

fiz alispán vizsgálatai.
Az elmúlt április hóban a várme­

gye területén a közigazgatás ügy­
menetében semmi oly nevezetesebb 
körülmény elő ngm fordult, a mi 
arra zavarólag hatott volna. A sze­
mély és vagyonbiztonság a várme­
gye egész területén teljesen kielégítő 
volt.

Az alispán az elmúlt hóban vizs­
gálatot tartott a nagylaki, battonyai 
és kovácsházai járási főszolgabírói
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hivataloknál s eltekintve egyes ki­
sebb jelentéktelen észrevételektől, 
mind a három járásban kollő rendet 
és pontosságot tapasztalt. Azonkívül 
megvizsgálta Nagylak és Battonva 
községek ügykezelését és pénzkeze­
lését. A pénzkezelés körül mindkét 
községben teljes rendet talált. Bat- 
tonya község ügyvitele teljesen 
kielégítő, Nagylak községnél azonban 
különösen az ügymenet gyorsasága 
tekintetében némi hiányokat észlelt, 
de mivel egyrészről a hiányok na­
gyobb jelentőséggel nem bírnak, de 
másrészről azok annak tulajdonítha­
tók, hogy az egyik jegyzőt állás 
nyugdíjazás miatt hosszabb idő óta 
üresedésben van, erélyesebb intézke­
désnek szükségét nem látta s ele­
gendőnek találta, hogy az elöljáró­
ságot a hiányok pótlására utasí­
totta.

Munkásviszonyok.
A lakosság tavaszi foglalkozását 

zavartalanul folytatta. A járásokban 
megejtett vizsgálat alkalmával az 
alispán meggyőződött arról, hogy a 
munkások a nyári aratási és usép- 
lési munkákra a munkaadókkal 
épen oly arányban kötöttek szerző­
déseket, mint az előző években. Az 
elmúlt hóban előfordult rendellenes 
hideg időjárás a vármegye egész 
területén tetemes kárt okozott, mert 
egy részről n vetések fejlődését 
akadályoz'a, másrészről periig a 
gyümölcs és szőlő termés egy ré­
szét tette tönkre.

A mnnkásházak.
MiníLoay a törvényhatóság által a 

munkásházak építésére rendelkezésre 
bocsátott összeg az eddig tervbe 
vett építkezések által valószínűleg 
ki fog merülni, egyelőre újabb épít­
kezések iránt nem intézkedett az 
alispán. A szegény lakosság körében 
ugyan a munkásházak iránti törek­
vés a vármegye egész területén még 
mindig nemcsak hogy nem szűnik, 
de nap-nap mellett újabb kérelme­
zők jelentkeznek. A már tervbe vett 
építkezések befejezése után úgy az 
elkészült s kiosztott házakról, vala­
mint még igénylő lakosságról rész­
letes jelentést fog tenni a törvény­
hatósági bizottságnak s kérni fogja 
elhatározását arra nézve, hogy váj­
jon ezen igazán üdvösnek bizonyult 
sociáüs intézmény további fejleszté­
sét szükségesnek látja-e ?

Az árvaház átadása.
A vármegyei árvaház átadása te­

kintetében mind ez ideig véglegesen 
nem intézkedhetett az alispán, mivel 
a törvényhatóság erre vonatkozó 
határozata, danára annak, hogy sze­
mélyesen is megsürgette, mind ez 
ideig jóváhagyást nem nyer a mi­
nisztériumban. Az árvaházban elhe­
lyezve volt gyermekek kihelyezése 
már nagy részben befejezést nyert s 
jelenleg ottan alig 10 győrinek van 
elhelyezve.

Fegyelmi ügyek.
Az elmúlt hóban végleges befeje­

zést nyert Harsányi Gyula mozőko- 
vácsházai községi jegyző fegyelmi 
ügye, a kit a belügyminisztérium az 
alsófókn hatóságok határozatának 
hatályon kivid helyezésével hivatal- 
vesztésre ítélt. Az állásra a pályázat 
már meghirdettetett. Befejezést nyert 
Nikolich Aurél csauádpalotai köz­
ségi jegyző fegyelmi ügye, a kit 
több su'yos hivatali mulasztáséit 15k 
korona pénzbírsággal sújtott. Vagy 
Zoltán csauádpalotai volt adónyil- 
vántartó felebbezéssol támadta meg 
a hivatalvesztést kimondó elsőfokú 
határozatot, Mikus M. Flórián Makó 
városi Írnok felülvizsgálati kérelem­
mel élt a hivatalvesztést megerősítő 
fegyelmi választmány határozata el­
len, Aakos József volt m. türvh. 
főállatorvos fegyelmi vizsgálata még 
folyamatban.

2. Ill, évfolyam

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban

MAKŐI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Öngyilkosság 
a tanyán.

Életunt makói ifjú.

A huszadik század ragadós be­
tegsége, az öngyilkosság ismét ál­
dozatot követelt magának. Kőny- 
nyelmüen eldobta magától az éle­
tet egy ifjú, aki az életet, annak 
örömei! és bajait még nem ismerte, 
mert hiszen még csak 18 éves fia­
tal ember volt.

Fekete Károlynak hívták a sze­
rencséik n ifjút, aki édes apjának, 
Fekete János Hosszu-utcai lakos­
nak az ugaron levő tanyáján tar­
tózkodott öcscsével, egy 13-14 
éves fiúval. Itt éltek kint és gon­
dozták a szüleik által rájuk bízott 
állatokat.

A fiatal ember ma is, mint min­
den reggel, segiiett üst.érének az 
állatok körül levő dolgok elvégzé­
sében, melynek megtörténte után 
öcscsének azt mondotta, hogy hajt­
sa ki a disznókat a legelőre. A 
fiú nem vett észre a bátyján semmi 
olyan jelet, melyről a szerencsét­
lenségre gondolhatott volna és igy 
jó kedvvel teljesítette annak pa­
rancsát.

Kint is maradt a mezőn 1 óráig. 
Amikor beterelte a disznókat a ta­
nyába, feltűnt neki, hogy bátyját 
nem találja sehol. Kiabálva nevén 
szólította, de nem jelentkezett, ösz- 
sze járta a tanya minden helyisé­
geit, de nem találta sehol. Felné­
zett a padlásra is és ekkor rémes 
látvány tárult szemei elé: Ott csün­
gött a bátyja felakasztva, holtan.

A megrémült gyermek sirva sza­
ladt át a tanvaszomszédokhoz, akik 
a szerencsétlen ifjút a kötélről le­
vágták. Értesítették a történtekről 
a szerencsétlen ifjú szüleit is, akik 
megdöbbenéssel és mérhetetlen fáj­
dalommal vették tudomásul a le­
sújtó hirt és rögtön kimentek a ta­
nyára.

Már akkor ott volt a helyszínen 
Sepsei Antal mezőrendőr is, aki­
nek elmondották, hogy sejtelmük 
sincs, hogy fiuk miért követte el 
a borzalmas tettet.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.
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tiDQV nem Homo meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi
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Sötétben.

Vidor Manó
müórás és ékszerész üzletét 
MAKÓN, Főtér. Az Ottlion- 

kávéház mellett.

Villamvilágitási zavarok.

Mióta Makó városa a villamvilá- 
gi'ást bevezette, megkezdődött a 
panasz és azóta nem is szűnt az 
meg soha. Egyszer az volt a pa­
nasz, hogy a lámpák sötéten ég­
nek és nincs meg az az áramfe- 
sziiltség, melyet a város a villam- 
világilási társasággal kötött szer­
ződésben biztosított. Máskor az 
volt a panasz, hogy nem ég mind 
az a lámpa, melynek égni kell. 
Az állandó panasz pedig az, hogy 
a villamvilágitás igen drága, drá­
gább mint más városokban.

A panaszok, mint mondottuk, 
nem szűritek meg soha, sőt bizo­
nyos körforgásban többször ismét­
lődtek, jobban mondva általános 
ismétlődésben vannak. Mi azt sem 
mondjuk, hogy a panaszok mindig 
indokoltak voltak, de azt állítjuk, 
hogy a panasz, mellyel a közönség 
már több ízben hozzánk fordult, 
sokszor indokolt volt.

Sok üzemzavar volt az utóbbi 
időben. A villamfcny csaknem min- I 
den este 8 és 9 óra között kial- I 
szik rövidebb hosszabb időre. I 
Ez egyformán kellemetlen dolog i 
mindenkire. j

A villamvilágitási illetőleg még i 
egy más dolgot is meg keli je- j 
gyezni. A villamvilágitási részvény- ■ 
társaságnak ugyanis csak két szere- | 
lője van. Ez a két ember kevés 
arra, hogy az esténként beállott 
üzemzavarokat helyre hozza, a 
magánfogyasztóknál" beállott bajo­
kat pontosan kiigazítsa. Van ugyan j 
a villamvilágitési részvénytársaság- I 
nak állandóan a színháznál is egy 
szerelője, ki onnan el nem moz­
dulhat, de éppen itt történt meg 
mégis, hogy tegnap s tegnapelőtt 
este is egyszerre elsötétült a 
színház egész belseje s z közön­
ség is teljes sötétségben maradt.

A közönség panasza tehát indo­
kolt, azért mondjuk, hogy a villam­
világitási részvénytársaság kissé 
előzékenyebb lehetne azzal a kö­
zönséggel szemben, mely ezt a 
világítást oly drágán fizeti meg. 
Mi azt tartjuk, hogy kellő vigyá­
zattal, okszerű intézkedésekkel el 
lehetne kerülni a legtöbb üzemza­
vart és akkor nem borulna bár 
csak nehány percre is minden este 
egyptomi sötétség Makóra.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Május 9. Csiitört. Római kath 
N;<z. Gergely Gör. kath. Április 26. Va­
zul pk. — Nap kél 4 óra 33 perckor, iivub'- 
szik 7 óra 21 perckor. s

ldöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony idő várható, hősülyedéssel és 
sok helyütt csapadékkal. — Sürgönvproe - 
nózis: Változékony, hűvös, sok helyütt 
csapadékkal. Dolihőmérséklet: 18 2 Cel­sius.

~ Jakabffy főispán lemondása. 
Néhány nappal ezelőtt megírtuk 
már, hogy a király a kormány elő­
terjesztése folytán elfogadta Ja- 
kabffy István főispán lemondását. 
Ezt a körülményt a vármegye al­
ispánja a közigazgatási bizottság­
nak mai ülésén jelentette be, mit 
a bizottság tudomásul vett.

A vármegye adózása. Stutter Jó- 
'.sei ni. kir. pénzügyigazgató terje-

1912. május 9.

dóim es jelentésben számolt be a vár­
megye mai közigazgatási bizottsági 
üléséit. A jelentés szerint az 1912. év­
re az első és második osztályú ke­
reseti adót továbbá a föld és házbir­
tok után járó általáons jövedelmi pót­
adót kivetették. Az a dobszolgáltatást 
illetőleg jelentette a pénzügyigazgató, 
hogy egyenes adóban a múlt hóban 
befolyt 25391 korona hadtnanteségi 
díjban 900 korona foSyasztási és 
italadóban 9(50723 korona bélyeg és 
jogillejékben 67199 korona italműrési 
illetékben 6389 korpna Aizszabályozá- 
si jyrélékban befolyt 3203 dohány ela­
dásitól pedig 71583. korona. Az adó­
általában jobbon fizették ez év ápri­
lis havában, mint az elmúlt évben.

- Az Arad-csanádi egyesült vas­
utak és a hadgyakorlatok. Április 
hó 28-án lapunkban egy közle­
mény jelent meg, amely az Aradi- 
és Csanádi Egyesült Vasutakon az 
idei őszi nagy gyakorlatok tarta­
mára nagyméretű forgalmi korlá­
tozásokat helyez kilátásba. Mive! 
ez a közlemény félreértésekre ad­
hatott okot, az időközben nyert 
értesülések alapján már most ki­
nyilatkoztatjuk, hogy amennyiben 
a hadgyakorlatok tényleg a mi vo­
nalaink mentén tartatnának meg, 
az esetleg szükséges forgalmi kor­
látozások távolról sem fogják az. 
említett cikkben jelzett mértéket 
elérni. Szükségesnek látjuk külö­
nösen hangsúlyozni, hogy a pol­
gári forgalom teljes beszüntetése 
nem is terveztetett és a személy-, 
gyorsáru élő- és gyorsan romló 
áruk szállításának teljes mértéké­
ben való fenntartása mellett, csak­
is a teljes kocsirakományu áruk 
szállításának nehány napra terjedő 
korlátozásáról lehet szó. Önként 
értetődik, hogy az esetleges korlá­
tozásokról a szállító közönséget 
idejekorán külön hirdetmény utján 
tájékoztatni fogjuk. - Aradi és 
Csanádi Egyesült Vasutak igazga­
tósága.

— Bírtokváltozasok. Vajdovics Fe­
renc és neje Tamás Apolló átruházta 
a 392 népsorszámn házát és házak 
utáni legelőföldjét Vajdovics Ist­
vánra. Vajdovics Piros és Julianna 
megvette Vajdovics Ferenc házak 
utáni legelő földjét 1000 koronáért. 
Nagy Józsefné Vajdovics Julianna 
megvette Vajdovics Ferenc ardicsi 
szülőföldjét 200 koronáért. Bihari 
Mihály megvette Bihari Viktória 
2371 népsorszámu ház és rákosi 
ugarban! szántóföldjét 400 koronáért. 
Dávid Jánosné Cseh Julianna meg­
vette Gombkötő Jánosné Cseh Juli­
anna és testvérei ingói szülőföldjét 
81 koronáért. Hajdú István és neje 
Magyar Julianna megvette özv. 
Pócsi Péternó Szilágyi Mária 403 
népsorszámu házát 5100 korona 
vételárban.

- A vármegye múlt havi egész­
ségügye. Ami a vármegye elmúlt 
havi közegészségügyi állapotát il­
leti, arról a közigaz.gatási bi­
zottság mai ülésén beterjesztett 
vármegyei főorvosi jelentés a bi­
zottság tagjait az egészségügyi ál­
lapotok javulásáról győzte meg. 
Míg az előző hónapok jelentése a 
ragályos gyermeki betegségek ter­
jedéséről emlékezett meg, addig az 
április haváról beterjesztett jelen­
tés a fertőző bántalmak örvende­
tes csökkenéséről tesz említést. 
Megemlíti ugyan a megyei főorvos 
jelentésében, hogy az utóbbi idő­
ben a fültőmirigy lépett fel járvá­
nyos jeleggel és miatta több isko­
lát is be kellett zárni, de már ez 
is szűnő félben van.

— Lóvizsgálat Makon. Ma ért véget 
Makóvárosábati a Görgey Erik fő­
hadnagy által vezetett "" katonai tó- 
vizsgálat. Megvizsgállak összesen 
7078 lovat, melyből 1759-ct találtak 
katonai szolgálatra alkalmasnak.

z
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- A nagymajláthi ovoda ügye. Az 
egész vármegye területén nincs 
ovoda, mely olyan rozoga állapot­
ban volna, mint a nagymajláthi 
ovoda. Ebben valósággal életve­
szélyes a gyermekek tartózkodása. 
Csanádvármegye mai közigazgatá­
si bizottsági ülésén azt az ügyet 
tette szóvá interpelláció alakjában 
Schaller József dr. bizottsági tag. 
A beterjesztett interpellákióra hogy 
az alispán, mint a vármegye kír. 
tanfelügyelője válaszul azt adták 
hogy a község szegénysége miatt 
uj ovodát épiteninem képes, azért 
közös erővel oda fognak halni, 
hogy Nagymajláthon az ovoda mi­
előbb államosittassék és újból 
építtessék. A bizottság az adott 
választ megnyugvással vette tudo­
másul.

Megszökött a kórházból. Ma dél­
előtt megszökött a vármegyei köz­
kórházból ogy Túrnák Jánosáé szü­
letett ltoanvák Zsuzsanna nevű el­
mebeteg, ki a délelőtti órákban egy 
észrevétlen pillanatban kórházi öltö­
zékben hagyta el a gyógyintézetet, 
így akár ki rá ismerhet.

Tűz a vidéken. Tegnap délután 
Kevermeson kigyuladt Lakatos Má­
tyásnak zsúpfedelű háza és elégett. 
A kár 500 korona. A tüzet Bálint 
József 5 éves és Bálint Béla 4 éves 
kis gyermekek okozták, kik az ud­
varon levő szalma boglya kőiül 
gyufával játszottak.

x Mai számunkban a Jenei Szé­
kely Lajos gyógyszerész ur hirde­
tésében közzétett Kochilin szőlő­
moly és féregirtó anyagra itt is 
fölhívjuk olvasóink, különösen a 
gazdaközönség figyelmét. A Kuc- 
hilint a kecskeméti hires kerté­
szetben a múlt évben már rend­
kívül sikerrel használták, úgy a 
szőlő, mint a gyümölcsfáknál.

x Olvasóink figyelmét ezúton is 
fölhívjuk a Wertzberger Fanny mell- 
fűző hirdetésére.

— Anyakönyvi ;hirek. Házasságra 
jelentkezett. Lukács Ferenc Sipos 
Teréziával. Házasságot kötöttek. Fa­
zekas József Bökünyi Juliannával, 
Bácz Mihály Szekorka Máriával. Hl­
haltak. B. Sziies Mária 13 éves, Ko­
csis Julianna 14 éves, Faragó László 
ü hónapos, Németh Rozália li hóna­
pos korában.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.
Piac áru nélkül.

Makóváros mai hetipiaca nem­
csak, hogy nem volt látogatott 
de hiányzott az áru is. Piacaink 
nem lesznek már addig látogatot­
taknak, mig a termelő be nem ta­
karítja a nyári termést. Igaz, hogy 
a jövő június hó végétől majd már 
a hagynia fogja egy kissé élénkí­
teni a piacot, de ennek a piaca 
is inkább ősszel szokott lenni.

Most már állandó az emberek me-

Szokatlanul kevés volt kukorica 
a mai piacon és itt meg kell jegy­
zeni, bogy ennek az árúnak ára 
még mindig emelkedik mi a legke­
vésbé sem indokolt, mert ma még 
az uj kukorica termésre a vetések 
állásából semmiféle következtetést 
nem lehet levonni.

Kukoricát a mai piapon 20 ko­
ronájával szedték össze a kofák 
métermázsánként.

Regény.

Szerelem a sírig
vagy (58)

Kél Mül siív sióm vénein.
ELSŐ RÉSZ.

Vili.
A tavon átkelés közben gondo­

latai szakadatlanul azokkal az utol­
só szavakkal foglalkoztak, melyeket 
Simonná a fülébe súgóit a Charbon 
lejtőjén.

A hajó friss bugyborékolással 
siklott a kék vizen, és Jean gyö­
törte magát a gyors változás oká­
nak keresésével, mely a Simonne 
magatartásában nyilvánult.

Mi történhetett közte és apja 
közt ?

Minő szigorú parancsot adhatott 
az apa leányának ?

Mind amellett, hogy számot 
adott magának az előbbinek bizarr 
kedélyhangulatáról, Jean érezte, 
hogy valami ismeretlen veszély fe­
nyegeti.

Kellemetlen előérzetek komorrá 
tették.

Mikor nem tiszta az ember lel- 
ki.'smerete, könnyen a legnyomasz­
tóbb félelmek zsákmánya le­
het.

Elképzelte, hogy a leány apja 
valószínűleg már értesülve van 
Filomélával történt kurta kalandjá­
ról s összerezzent, a mint elgon­
dolta az ily leleplezést kellemetlen 
következményeit.

Anyja nyugtalanul várta ot- 
hon.

A jó asszony sietett ismerni min­
den részletében a charboni kirán­
dulást.

Előre érezte, hogy e huszon­
négy órai benső együttlét alatt va­
lami döntő mozzanat adhatja elő 
magát s égett a vágytól, hogy bi­
zalmas vallomást halljon róla.

Jean azonban nem rézsesitette őt 
ebben az örömben. Sokkal inkább 
gyötörték őt érzelmei, semhogy 
feltárta volna azokat anyja előtt.

(Folyt. köv).

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Május 9-én, csütörtökön : Élő 

halott.
Május 10-éiL, pénteken : Paraszt- 

becsület (megjött a papa.)
Május 11-én, szombaton Kis gróf.
Május 12-én, délután nincs előadás, 

esto 'Csizmadia mint kísértet.
leányvásár másodszor.

Ma este újra A Martu-Jakóbi 
értékes operettejét játszották a 
színházban. Az előadás ugyan­
olyan jó volt, mint tegnap este. A 
közönség ma is jól mulatott.

Pünkösdi bál!
Nagyszabású

: ünnepi bálát :
rendez Érdeky József saját 
helyiségeiben pünkösd va­
sárnapján. A bál jövedelme 
az újvárosi róni. kath. tem­
plom alapja javára esik. A bál
confetti^ szerpen= 
tin dobálással, vi= 

lágpostáva! és 
szépségversennyel
lesz egybekötve. - Belépő­
díjat személyenként nyolcvan 

biliért kell fizetni.
A pünkösdi bál fényesnek és si­
kerüli mulatságnak Ígérkezik. Irán­
ta a közönség körében nagy ér­

deklődés mutatkozik.

Teljes

almérési
berendezések,

sorkimérö-készülékekfolyékony szén­
savval, vagy légnyomással való 
üzemre pálinka-, sör- és borkimérő 
pultok, kimérö-csapok, vezetékek és 

az összes szerelvények

Dr. Wagner és társai
Budapest, IX. kerület, Tinódy-u. 3.
Elsőrendű különlegességi gyárt­
mánya. Legnagyobb gyár e szak­

mában.
Tessék 3. számú árjegyzékünket 
kérni és ismertetést egyéb gyártási 

ágazatainkról.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Magános ur ré­
szére megfelelő 
külön bejáratú

III. évfolyam. 3.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

kiló számra jutányosán kapható a

Makói Független Újság
o o kiadóhivatalában, o o

Értesítés. 512
Megérkeztek az 1912. évi Massey 

Harris

arat ógépek.
Vevők átvehetik május hó 6-ától 
kezdve. Rendelni szándékozók sze­

relésnél részt vehetnek

HALÁSZ Á. 9érpába?"
Makó, Főtér.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND ®er-
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar fto védjegy rajta van.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle ogy
.,Makói Független
Ujságu-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

▼ V
Egész évre
Félévre
Negyedévre

14 Kor.
7 Kor.

. 3 K. 50 fill.

Több használt

udvari lakás
— mely áll két bútorozott 
szobából előtte verandával — 
kiadó. Hol ? - Cim a kiadó- 

hivatalban.

zei munkája, igy nem érnek rá a pia­
cot felkeresni, de nem is igen 
van már a termelőnek árukészlete, 
mi szintén egyik oka annak, hogy 
távol tartsa magát a piactól.

A mai makói piacra alig került 
25-30 kocsi búza és ez súlyban 
kifejezve nem volt több 150 160 
métermázsánál. A felhozott cse­
kély mennyiségű árunak azonban 
megvolt a vevő közönsége. Keres­
kedők, malmok és magánosok egya­
ránt vásárolni akartak. Az ár 
még ma is szilárd volt, mert 
a búzának métermázsája 21 
korona 10, 21 korona 20 fillérért 
keit.

BÚTOR
elköltözés miatt eladó. 

Lonovics-sugárut 1. 
szám.

Egy cserépverő
munkás munkál keres, 
azonnal imáiét bárhova.

I 'im a kiadóhivatalban.

Lucernás
egész évi használatra 

kiadó,
Iritz Miksa tulajdonosnál.
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5 Tubarózsa- IcrPm PC az arcról kiütést, szeplőt ^ 
, ,, ^ és májfoltot a legbizlosab- T
kenőcs ban elmulaszt. 1 tégely 1 ®

w korona. TllbarÓZSa=hajkenŐCS ? haj és bajusz növését ^
* ’ legjobban elősegíti ! ▼
■ 1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- ES 
A o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o A 
W - Hajregenerátor, az. őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - V 
fl Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. BS 
A Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár ^
▼ TÓTH szöllömoly és gyümölcs féreg V
B féle IxOdlllllií irtó anyag, egyszeri permetezés- j
■ sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben éí
■ garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! jl
* Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi ® 
y szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- ^
■ permetezésére elegendő. ^
I JENEI SZÉKELY LAJOS "
▼ gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában (|
® MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) A
^ Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! T

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

liztos sikert érhet el, ÄTWSS
7 bármit ismertté

(tenni vagy ér- 
Gkesiteni

. hirdetései£ a Makói Független Újság
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Hagymatermelők figyelmébe!
Van szerencsém Makóváros és vidéke hagymatermelöi- 
nek szives tudomására adni, hogy az általam föltalált, 

gyártott - s már szabadalmaztatott

hagymakaparó gép
a mai naptól kezdve már kapható.

Gépemmel emberi kéz nem versenyezhet, amennyiben

naponként 16 -20 kislánc föld
munkáját végzi. Érdeklődők munkában megtekinthetik 

Nagy István 11. számú dáli tanyáján. 
Tisztelettel

DAlri géplakatos, 
UvlCL gépraktárosLipták

Gépraktáramban (uj kórházzal szemben is 
megtekinthető.

Könnyű kezelés! Bárki által azonnal használható!

Értesítés!
505

Tisztelettel értesítem Makóváros és vidéke hölgyközönségét, hogy

mellfüzo műtermemet
folyó évi augusztus hó 1-éig ideiglenesen a Dégi-féle házba he­
lyeztem át, Kertész Aladár butorraktára mellé. Egyúttal van 

szerencsém tudatni, hogy már megérkeztek

a párisi eredeti selyem- és tricó modellek.
Tennisz-, korzó- és leányka fűzök, angol melltartók. Higiénikus 
es legújabb ortopéd-védfüzöket, haskötöket orvosi rendeletre ké­
szítek. — Vidékre szívesen kiküldőm mintaválasztékaimat az 
eredeti modellekből rendelésre, fazon próbálásra és vásár­
lásra. — Mindennemű tisztítást, javítást a legolcsóbban és leg­

jobban készítek.
A mélyen tisztelt hölgyközönség kegyes pártfogását továbbra 

is kérve maradok - kiváló tisztelettel

WERTZBERGER FANNY.
mellfüzo készítő Makó, (főtér,) Dégi F. bádogos mester házában.

FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selvem-plüssből

8 o Bélé- és leénytöpylti. lelté Éilepsépli. s e
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

•V Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- 

fűzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
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Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

) Ifi) Szőrmeáruk,
hűik, múltok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron. 1 ■

Díszítések és alakítások Párfnc P óc Tea 
a legújabb divat szerint. ■ <*• Ivo L. vo lód

fi t\ Á).-,7#£í,m • •* .1

1 / Il. j i G,<
1

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

• -4fflBBBBBBHBBBBI8fflflBBBBHBBBke

■ Uj férfi szabó-üzlet megnyitás! ■
B Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön- B 
U séggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett) jj§
5 uri= és magyarszabó üzletet nyitottam. £
® Raktáron tartom a legújabb divatu fl

B anS°!» francia, briini és hazai szöveteket.
B -_ A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden un­
na es. rj,aSyar 1 uhát. — Egyúttal előre is biztosítom a nagyérdemű 
B úri közönséget, hogy úgy szabászatommal, mint legjobb minő- 
H szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb
fl í'?, Y_ésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden te­
li ^mtetben meglegyen elégedve. - A n. é. közönség szives párt­
ig fogását kéri

* Kecskeméti Mihály
V férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.)

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyéról berendezett miiintézetében Makón.
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